

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хмелинина Алексея Алексеевича, выполненной на тему «Неолиберализм как фактор современных политических трансформаций» на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 - Политические институты, процессы и технологии

Тема, избранная Хмелининым Алексеем Алексеевичем, «Неолиберализм как фактор современных политических трансформаций», чрезвычайно актуальна, хотя бы потому, что неолиберальный тренд затронул практически все политические и экономические процессы и в общемировом масштабе, и в масштабах нашей страны, породив весьма противоречивые результаты. Автор решил разобраться с явлением неолиберализма как идеально-политическим феноменом, так и с его реформаторской практикой. Среди своих исследовательских задач автор поставил целью выявить и сопоставить существующие в литературе основные трактовки понятия «неолиберализм», дать авторское определение неолиберализма как сложного феномена и раскрыть его сущностные черты; раскрыть содержательные особенности исторически сложившихся разнообразных форм неолиберализма; обозначить основные вехи институционализации неолиберализма и превращения его в доминирующее идеально-политическое течение; дать качественные характеристики существующим в современной литературе критическим подходам к неолиберальной глобализации; раскрыть сущность трансформационной функции неолиберализма, в целом, и неолиберального дискурса, в частности; провести критическую оценку неолиберальной концепции государства и демократии; раскрыть особенности российской модели неолиберализма, систематизировать оценки последствий российских неолиберальных реформ, а также предложений по преодолению их негативных последствий; сделать критический анализ ряда конкретных политических технологий, находящихся в арсенале неолиберализма и направленных на упрочение глобального доминирования транснациональных корпораций.

Столь сложные задачи он взялся решить с помощью аутентичной теоретико-методологической базы, включающей в себя системный подход и современные достижения в области политической философии и политологии как зарубежных, так российских ученых.

Работа, судя по автореферату, логична, добротно обоснована, ее положения убедительно доказаны. Она состоит из двух глав, где вначале раскрывается суть неолиберализма как идеально-политического феномена, рассматриваются четыре подхода к его пониманию, на основе анализа которых автор предлагает свою дефиницию неолиберализма как доминирующего в эпоху глобализации идеально-политического течения, стратегически направленного на преобразование общественных отношений на основе всестороннего утверждения маркетинговой парадигмы, реализации доктрины Вашингтонского консенсуса в интересах транснациональных корпораций (с.12). При этом диссертант демонстрирует высокую научную эрудицию в области знания идейных истоков и теоретических основ неолиберализма, изложенных в трудах российских философов таких как С.И.Гессен, Б.А.Кистяковский, П.Н.Новгородцев, М.И.Туган-Барановский и др., так и зарубежных исследователей таких как У.Липпман, Ф.Хайек, И.А.Блюмин, Л.Эрхард, М.Фуко, М.Фридман и др.ученых, а также на базе исследования практики американского и европейского опыта неолиберализма.

Необходимо отметить критический подход автора к неолиберальной глобализации, который он излагает, используя аргументы И.Валлерстайна, Дж.Стиглица, П.Кругмана, Е.М.Примакова и др.исследователей, при этом искусно систематизируя их критику, формулируя свое авторское отношение к различным направлениям критического анализа как умеренного, так и радикального. Интерес представляет его анализ реально действующего неолиберального дискурса как фактора ценностных трансформаций в современном мире (с.17-18) в результате которого он приходит к выводу о маркетинговом характере базового смыслообразующего ядра этого дискурса.

Во второй главе Хмелинин Алексей Алексеевич рассматривает неолиберальные политические трансформации государства и демократии, особенности российского неолиберализма и современные технологии неолиберализма при продвижении интересов западных стран. При этом автор солидаризируется с мнением российского исследователя Манойло А.В., что цветные революции – не мягкая сила; это инструменты взлома демократических режимов переходного типа, скопированных с ангlosаксонских образцов незападными странами, которые имеют признаки имитационности (с.23).

Среди новых результатов, полученных авторов, следует отметить критическую оценку основных трактовок понятия «неолиберализм»; предложенное авторское определение неолиберализма как сложносоставного политического феномена современной эпохи, осуществляющего функцию трансформационного воздействия на политические институты и процессы глобализации; проведенную им систематизацию зарубежных и отечественных критических подходов к теории и практике неолиберальной глобализации; уточнение им понятия «трансформационная функция» в отношении идеологии и практики неолиберализма; осуществленный им анализ современного неолиберального дискурса, который он рассматривает в качестве фактора формирования новой социально-политической субъектности. Диссертант проанализировал понятия «неолиберальное государство» и «неолиберальная демократия» и раскрыл суть современных теоретических подходов к трансформациям государства и демократии в условиях господства неолиберального политического курса. Автор ввел в оборот понятие «неолиберальный управляющий класс», раскрыл его базовые черты. Он доказал «гибридный» характер российской модели неолиберализма, представляющей собой противоречивый набор идеально-политических и стратегических установок. В качестве доказательства он обнаружил в официальном политическом дискурсе России тенденции отхода от неолиберальной парадигмы в сторону новых приоритетных ценностей, в числе которых – национально-государственный суверенитет, социальная справедливость, патриотизм.

Автор провел анализ современных технологий, применяемых неолиберальными силами в процессе организации цветных революций, классифицировал их. Для российских политиков его выводы о трех технологических комплексах, которые предшествуют государственному перевороту, имеют особую ценность в целях выработки политики противодействия им. Первый технологический комплекс включает запуск программ вербовки, мобилизации и поддержки агентов неолиберального государственного переворота, к которым следует в первую очередь, отнести разнообразные НПО (неправительственные организации) и НКО (некоммерческие организации), молодежные организации, круги неолиберально-настроенной политической, экономической, интеллектуальной и медийной элиты. Второй комплекс содержит технологии формирования мобильных информационно-коммуникативных систем, позволяющих оперативно проводить в нужное время и в нужном месте серии протестных акций. Третий комплекс состоит из системы технологий, запускающих механизм политики памяти, связанной с задачей конструирования новой идентичности, которая помогает избавиться от символического наследия «проклятого режима» (с.24). Желательно, чтобы автор во время защиты сформулировал меры по противодействию им.

Подводя итог, можно утверждать, что автореферат соответствует раскрытию заявленной проблемы и диссертации в целом. Он написан ясно, логично, убедительно, основные положения подтверждаются теоретически и практическими примерами. Таким образом, подтверждено, что диссертация является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований поставлены и разрешены теоретические и практические проблемы неолиберализма как фактора современных политических трансформаций, совокупность которых можно квалифицировать как научное

достижение, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Хмелинин Алексей Алексеевич заслуживает присуждения искомой ученой степени - кандидата политических наук по специальности - 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии».

Заместитель заведующего кафедрой политологии и
политического управления Института общественных наук
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства»
государственной службы при Президенте Российской
Федерации»,
доктор политических наук, профессор

Тимофеева Лидия Николаевна

119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82, стр.1, тел.: +7 (499) 956-99-99,
email: information@ranepa.ru, timofeeva2004@km.ru

ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации»

4 мая 2016 г.



ЗАВЕРЯЮ
СЕКРЕТАРЬ
КАДЕМИИ НАРОДНОГО
ГОСУДАРСТВЕННОЙ
ПРЕЗИДЕНТЕ РФ
К. К. БОНДАРЕВ